               智浪教育--普惠英才文库

株洲市2007年“长鸿杯”初中物理竞赛试题（八年级）

注意事项：

1．首先填写所在学校、姓名和考号。

2．用蓝色或黑色钢笔、圆珠笔书写。

3．本试卷共有六个大题。

4．答卷时间：2007年3月24日（星期六）上午9﹕30～11﹕10。
	题 号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	总分

	分 数
	
	
	
	
	
	
	

	复核人
	
	
	
	
	
	
	


	得分
	评卷人

	
	


一、选择题 以下各小题给出的四个选项中,只有一个是正确的,把正确选项前的字母填在题后的括号内(每小题3分,共36分)。

1.一场大雪过后,人们会感到外面万籁俱静.其主要原因是                  (    )

A. 大雪后,行驶的车辆减少,噪声减小     B. 大雪蓬松且多孔,对噪声有吸收作用

C. 大雪后,大地银装素裹,噪声被反射     D. 大雪后,气温较低,噪声传播速度变慢

2.电视机的开启关闭及频道选择可以通过遥控器实现. 遥控器用来控制电视机的是(    )

A.红光             B.红外线           C.紫光           D.紫外线

3.蓝天上飘着白云,平静清澈的池塘中鱼在自由游动.人向池塘中看去,好像鱼在白云中游动.关于人观察到的鱼和白云,下列说法正确的是                         (    )

A. 鱼是实物,白云是光的反射形成的虚像  

B. 鱼和白云都是光的反射形成的虚像

C. 鱼是实物,白云是光的折射形成的虚像

D. 鱼和白云分别是光的折射和反射形成的虚像

4.白炽灯泡的灯丝常制成螺旋状,这样做的目的是                        (    )

A.尽量减小灯丝的电阻                 B.便于灯丝散热,防止灯丝熔断

C.减少灯丝散热,提高灯丝的温度         D.减少灯丝在高温时的升华

5.若在加热了的油锅中滴入一滴水,会有剧烈的响声,并溅起油来.其主要原因是(    )

A.水的沸点比油的沸点低               B.水是热的不良导体

C.水滴温度太低                       D.水的比热容比油的比热容大

6.落在高压线上的鸟儿不会触电死亡,这是因为                          (    )

A.高压线上裹有绝缘层                 B.鸟爪上的角质层是绝缘的

C.鸟爪间的电压几乎为零              D.鸟儿有较强的抗高压能力

7.多油的菜汤不易冷却, 这主要是因为                                 (    )

A. 油层覆盖在汤面, 阻碍了水的蒸发    B. 油的导热能力比水差

C. 油层和汤中的水不易发生热交换      D. 油层阻碍了汤的辐射

8.电视机的荧光屏表面经常有许多灰尘, 这主要是因为                   (    )

A. 灰尘的自然堆积 

B. 荧光屏有较强的吸附灰尘的能力

C. 电视机工作时，屏表面有静电而吸附灰尘

D. 电视机工作时，屏表面温度较高而吸附灰尘

9.成语“白纸黑字”喻指证据确凿，不容抵赖和否认。从物理学角度看     (    )

A. 黑字比白纸反射光的本领强

B. 白纸和黑字分别发出不同颜色的光进入眼睛

C. 白纸和黑字分别反射出白光和黑光进入眼睛

D. 白纸反射出白光进入眼睛,而黑字不反光

10.对锅加热,锅内的水持续沸腾时,水面上的白气并不明显.如果突然停止加热,水面上很快出现许多白气.这是因为                                            (    )

A. 沸腾时水不蒸发

B. 停火后水开始大量蒸发

C. 沸腾时水面上的蒸气温度高于100℃

D. 停火后水面上方的温度明显低于水蒸气的温度,大量水蒸气液化为细小的水珠,形成白气

11．有一种用来取暖的热水袋，它的表面有许多长条状的橡胶突起部分，这些突起部分相互平行且突起的高度较大（如图1所示），作成这种外形的主要目的是    (    )

[image: image1.wmf] 

A．使热水袋美观大方，起到装饰作用

B．使热水袋能同时具有传导、对流和辐射的传热功能

C．减小热水袋与人体的直接接触面积，以降低热水袋

的放热速度，实现缓慢放热

D．这种突起具有良好的弹性，在外界压力作用下容易发生弹性形变，以防止在某种重压下，袋内热水将热水袋胀破

12.蔬菜加工企业为了避免蔬菜在长途运输、贮存等环节中腐烂变质及高温杀菌时对蔬菜营养成分的破坏，常常对蔬菜进行真空脱水，使之成为脱水蔬菜。从物理学的角度看，真空脱水的道理是                                                   (    )

A．真空环境的气压很低，因而大大降低了水的沸点，使蔬菜中的水分迅速汽化，从而实现脱水

B．真空环境的温度很高，可使蔬菜中的水分在短时间内迅速汽化，从而实现脱水

C．真空环境的空气密度很小，可迅速提高蔬菜中水分子的运动速度，从而实现脱水

D．真空环境的温度极低，可使蔬菜中的水分迅速凝固并升华，从而实现脱水

	得分
	评卷人

	
	


二、填空题（共28分）

1. （2分）用长约5cm的铜线轻轻插进柠檬约3cm，再将拉直的曲别针靠近铜线（但不接触）插进柠檬约3cm，这样就制成了一个柠檬电池。如果你用柔软、湿润的舌头同时舔这两根线，这时舌头就有麻刺的感觉，这个现象说明了柠檬电池产生的______通过了你的舌头。柠檬电池提供的电能是由柠檬的           能转化而来的。

[image: image2]2. （2分）眼睛是心灵的窗户。如图2是表示某人看远处

物体时的光路图，他是        眼。矫正的方法是戴        

透镜片做的眼镜。

3．（4分）古诗《小儿垂钓》中有“路人借问遥招手，怕

得鱼惊不应人”。垂钓的小孩面对路人的询问，只是招招手却

默不作声， 这是因为他知道声音不仅能在空气中传播，还能

在      中传播；小孩招手       （填“会”或“不会”）产生波动，鱼儿听不见的原因是                                                                       。

4．（2分）在野外有一种获取饮用水的方法。用大塑料袋套在树叶浓密的嫩枝上，扎紧袋口。随着植物中水的不断          和           ，经过一段时间，塑料袋的内表面上就会出现一层水珠。

5．（4分）当摄影师用一台镜头焦距固定的照相机给全班同学照完相后，接着又要给小亮同学照半身像，这时摄影师应该             （填“增大”或“减小”）照相机镜头和小亮的距离，同时              （填“增大”或“减小”）镜头到底片的距离。

6. （3分）当电冰箱的压缩机（由感温开关自动控制）停止工作时，打开冰箱门，照明灯通电发光。接着取下照明灯，关上冰箱门，过一会儿压缩机又启动工作。据此可以判断照明灯和压缩机的连接方式是           ，理由是                         。

7．（3分）楼道里，夜间只是偶尔有人

经过，电灯总是亮着会浪费电能。科研人

员利用光敏材料制成“光控开关”，天黑

时自动闭合；天亮时自动断开。利用声敏

材料制成“声控开关”，当有人走动发出

声音时，自动闭合；无人走动时，自动断

开。若将这两个开关配合使用，就可以使

楼道灯变得“智能化”－－夜间人来灯亮、

人走灯灭。请你在图3中连接好这种“智能”电路。
8．（4分）按照我国交通管理的规定，“红灯停、绿灯行、黄灯预备”，有人在科技活动中设计了一个实验电路，用以模拟十字路口的红绿灯，如图4所示。当单刀多掷开关接通位置“1”时，东西方向的         灯发光。当单刀多掷开关接通位置“3”时，允许         方向的车辆通行。


9．（4分）图5所示是一个电热器电路。电热丝、指示灯、开关构成串联电路，接在电源上，已知该电路中有一个元件断路，有一个元件短路，但不知道是哪两个元件有故障。今用一个校验电灯分别接在电路各处，得到下表所示的结果。由此可判断断路的元件是         ，短路的元件是         。

	校验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	校验电灯

接入点
	a、f
	a、b
	c、d
	e、f
	a、d
	c、f

	发光情况
	正常发光
	不发光
	亮度较暗
	不发光
	亮度较暗
	正常发光


	得分
	评卷人

	
	


三、简答题（每小题4分，共12分）


1．小马在探究光的折射规律时做了如图6

所示的实验 ，右表中是她测出的数据，根据实
验现象和表中数据，她得出了如下结论：光从

空气斜射入其他介质中时，折射光线靠近法线，

折射角r小于入射角i。你认为小洋的探究结论
是否可靠？说出你的理由。
2. 图7是一张在湖边拍摄的照片。因为湖水平静，岸上景物与湖中倒影在照片上十分相似。你可以使用哪些方法来正确区分真实景物与它在湖中的倒影？ 
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3．寒冬时节的早晨，汽车司机上车后常发现在前风挡车窗上出现白色“哈气”，于是他打开暖风，很快就能除掉“哈气”；夏天，在下大雨后，风挡车窗上也出现 “哈气”，影响安全驾驶，于是司机打开空调制冷，很快“哈气”也被除掉。为什么同样的现象，司机采取不同的方法却收到了相同的效果？请你用所学的物理知识加以解释。

	得分
	评卷人

	
	


四、（8分）某同学利用图8所示电路测量小彩灯的电阻（不考虑温度对电阻的影响），图中连接电压表的线未画出。实验时，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，得到电流表和电压表的示数如下表所示。根据表中数据解答下列问题。


	电流表示数/A 
	电压表示数/V 

	0.30
	3.0

	0.40
	2.0

	0.50
	1.0


（1）在实验过程中该同学是向              移动滑动变阻器的滑片的。

（2）请将电压表连入电路。

（3）试求电源电压以及小彩灯的电阻。

	得分
	评卷人

	
	


五、（8分）如图9所示，正方形线框表示一

 “黑盒”，盒内有两个相同的电阻组成的简单
电路。A、B、C表示从盒内电路引出的三个接

线柱，已查明任意两个接线柱之间都有一定的电阻。

（1）画出盒内可能存在的三种电路。


（2）为进一步探究盒内电路结构和电阻值，某同学将电压为4.0V的电源和量程满足要求的电流表串联组成试探电路（如图10所示），进行了如下实验：

① 将“黑盒”的A、B两接线柱接入试探电路，电流表示数为0.2A；

② 将“黑盒”的A、C两接线柱接入试探电路，电流表示数为0.1A。

通过推断，盒内电路应是你所画的第      种电路，每个电阻的阻值是       Ω。

（3）若给你一根导线，要求进一步验证你的推断，你还可以利用试探电路进行哪些测量？写出可能的测量结果。


	得分
	评卷人

	
	


六、（8分）小何家新买了一条100W的

电热毯，她想用电流表和电压表测量电

热毯的电阻，于是连接了如图11所示的

实验电路，其中电源两端的电压U=6V，Rx为电热毯的电

阻值，滑动变阻器的最大阻值R=20Ω。实验过程中，小

何发现，不论怎样调整滑动变阻器触头P的位置，电压表

的示数几乎不发生变化，且查得电路各处均连接无误。请你分析产生这一现象的原因是什么？若不更换实验器材，应怎样连接电路，才能在触头P移动过程中，有效地改变电热毯两端的电压值。
第十七届全国初中应用物理知识竞赛试题

参考答案及评分标准(初二)
说明：

1．除选择题外，提供的参考答案不一定都是唯一的。对于那些与此答案不同的解答，正确的，同样得分。

2．评分标准只是按一种思路和方法给出的。在阅卷过程中出现各种不同情况，可参照本评分标准的精神定出具体处理办法，但不要与本评分标准有较大偏离。

3．问答题或计算题是按照分步方法给分的。在评分标准中常写出（1）式几分，（2）式几分……这里的式子是用来代替步骤的。若考生并未写出这个式子，而在文字表达或以后的解题过程中反映了这一步骤，同样得分。没有写出任何式子或文字说明，只给出最后结果的，不能得分。

4．参考解答中的数字结果是按照有效数字的运算要求给出的，但对考生不做要求。不要因为有效数字的错误而扣分。

5．在最后定奖时，如果得分相同的人数超过获奖名额，因而难于选拔时，可对待选试卷加分评判。加分评判的基本依据是：

（1）所用方法或原理不是课本所讲的，具有创新性，应加分；

（2）方法简便，应加分；

（3）提出多种正确解法，应加分；

（4）试卷表达规范，条理清晰，能充分利用数学工具，应加分；

上述各项的执行都应由竞赛领导小组作出规定（省统一分配奖励名额的由省决定，地、市分配奖励名额的由地、市决定）

一、选择题（每小题3分，共36分）

1．B   2．B   3．D   4．C   5．A   6．C   7．A   8．C   9．D   10．D   11．C   12．A

二、填空题（共28分）

1．电流（1分）  化学（1分） 

2．近视（1分）  凹（1分）  

3．水（1分）  会（1分）  招手发生的声波频率很低，不在鱼的听觉范围内（2分） 

4．蒸发（1分）  液化（1分）  

5．减小（2分）  增大（2分）  

6．并（1分）   互不影响（2分）   

7．如图1所示（3分）   

8．红（2分）  东西（2分）  

9．开关（2分）  指示灯（2分）

三、简答题（每小题4分，共12分）

1．（4分）参考答案

不可靠。……………………………………………………………………………………………………………………1分

不能只由一组数据就得出结论，…………………………………………………………………………………………1分

不能只由一种介质（玻璃）就推广到其他介质。………………………………………………………………………2分
2．（4分）参考答案

方法1：景物射向水面的光除了一部分被反射，其余被水折射和吸收，故倒影比景物暗淡，可以通过比较明暗来辨别景物与倒影。……………………………………………………………………………………………………………………2分
方法2：由于水的透明程度比空气低，故倒影较景物模糊，可以通过比较清晰度来辨别景物与倒影。………… 2分
方法3：平静的水面相当于平面镜，由于平面镜成像时“左”“右”相反，可以通过比较倒影中景物（如房屋）排列的左右位置与拍照时的真实位置来辨别景物与倒影。………………………………………………………………………2分

说明：以上三种方法任意答出两种即可。
3．（4分）参考答案

在冬季，司机用暖风提高风挡玻璃的温度，使水蒸气不能在风挡玻璃上液化而形成“哈气”；……………………2分
在夏季大雨后，司机打开空调制冷，使车内温度低于风挡玻璃的温度，车内水蒸气不能在风挡玻璃上液化，从而起到预防“哈气”产生的作用。………………………………………………………………………………………………… 2分
四、（8分）参考解案
（1）右 ……………………………2分
（2）如图2所示 …………………2分
（3）设电源电压为U，小彩灯的电阻

为RL，电流表和电压表的两次示数分别为

I1、I2和U1、U2。则

U = I1RL＋U1 ……………1分
U = I2RL＋U2 ……………1分
将表中任意两组数据代入得

U =6V  ……………………………………………………………………………………………………………1分
RL=10Ω……………………………………………………………………………………………………………1分
五、（8分）参考解案
（1）如图3所示。（每种电路1分，共3分）


（2）二 （1分）   20（1分）

（3）（每种测量1分，任意答出三种即可，共3分）

① 将“黑盒” 的A、B两接线柱接入试探电路，电流表示数为0.2A；

② 先用导线将A、C两接线柱接相连，再将“黑盒”的A（或C）、B两接线柱接入试探电路，电流表示数为0.4A；

③ 先用导线将A、B两接线柱接相连，再将“黑盒”的A（或B）、C两接线柱接入试探电路，电流表示数为0.2A；

④ 先用导线将B、C两接线柱接相连，再将“黑盒”的A、B（或C）两接线柱接入试探电路，电流表示数为0.2A。六、（8分）参考解案
当滑动变阻器的触头滑至a端时，电热毯直接与电源相连，其两端电压Ua即为电源电压，即Ua=U  …………1分

触头滑至b端时，电热毯与滑动变阻器串联后接在电源上，此时其两端电压为Ub=            ………………1分

依题意，Ua≈Ub   因此得Rx＞＞R
可见不能有效地改变电热毯两端的电压，是由于电热毯的电阻远大于变阻器总电阻的缘故。……………………2分

在原电路图所示的电路中，从变阻器的b端向电源负极连接一根导线bc（如图4所示）。……………………… 2分

触头滑至a端时，电热毯两端的电压为6V；触头滑至b端时，电热毯两端的电压为0V，从而实现了Rx上的电压由0V至6V的大范围变化。…………………………………………………………………………………………………2分
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